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In numeriî următori ai foiei nostre vomu da 
r tretcle ArchiereilorCi români greco-

catolicî de Alba-Julia şi Făgăraşu — 
începândti dela Archiereulti Atanasiu I. 
Angelu până la actualulu Archiepiscopu 
şi Metropolitu, a cărui portretu şi bio
grafia sau publicaţii deja în nrulu 6. 

din anulu 1887 alu foiei nostre. 
Aces te por t re te suritfl copii fidele şi pre bine 

nimerite de pe portretele lucrate în oleiu, ce se 
află în sala cea mare a reşedinţei actuale a Archi-
episcopiloru şi Metropoliţiloru de Alba-Julia şi 
Făgăraşu. 

De astă-dată lăsâmii se urmeze aici unele 
schiţe din vieţa aceloru mari Archierei . 

Atanasiu Angelu din Ciugudu, a fostu aleşii 
şi consacrata de Metropolitu alu Alba-Julîei în Bu-
cureşcî la 22 Ianuariu 1698. Acestti mare Archie-
reu adunându la 7 Iulie 1698 Sinodu la^Alba-Julia, 
decise complinirea actului Unirei, iar' Imperatulu 
Leopoldu I. dede în favorea S. Uniri renumita 
Diplomă de dtulu 16 Februariu 1699 prin care se 
garanteză immunitatea besericei Româniloru. — 
Dreptii-acea şi Metropolitulu Atanasiu, cu to te că 
mai la totu paşulu dedea de pedece noue mai 
vertosu din par tea Protestanţi loru, carii stăruiau 
din respoterî a aba te pre Români dela Unirea cu 
beserica catolică, nu întârdiâ a aduna Sinodulu 
cehi mare din 4 Septembre 1700. în care înfăci-

şindu-se »toţî protopopii din Ardelii şi din părţile 
ţerei ungureşcî, din fie-care districtu protopopescu 
juratulu şi câ te doi deputa ţ i bărbaţ i besericeşcî, 
şi mai mulţi alţi preoţi şi mireni* cu unanimitate 
se învoiră in s. J ' i ' i ' T ^n beserica catolică, t.ub 
scriindu fieşce-carele în numele propriu şi alu în
tregii districtului protopopescu manifestulu de 
Unire, în care într 'altele se dice : >>că considerândii 
nestatornicia vieţei omeneşcî si nemorirea sufle
tului (de care t rebue se avemu cea mai mare 
grigîe dintre tote) amu inchiatu liberi şi de bună 
voia din îndemnulu lui Domnedeu Unirea cu be
serica Romano-catolică şi ne dechiarămu prm 
acesta commembri î ai S. Matriî besericî Romano-
catolice, primindu, mărturisindu şi credendu tote 
cele ce primeşce, mărturiseşce şi crede acea, mai 
vertosu acele patru puncte, în care ne păreanui 
până acum a fi desbinaţî.« — Cu carea ocasiune 
Sinodulu dechiarâ şi acea, că besericei Româneşc î 
se-i remână »pentru totu-de-una neatinsu dreptuhi, 
de a păstra ritulti şi disciplina s. beserici greceşci 
orientali şi în lege, disciplină şi dreptur i a se în
drepta după legile, canonele, datinele şi sancţiu
nile aceleia, afară de casulîi cândfl pote sar' găsi 
unele contrarie amintiteloru patru puncte.« După 
complinirea s. Uniri Metropolitulu Atanasiu la 14 
Sep tembre 1700 şi la 4 Januariti 1712. aduse mai 
multe decre te Sinodali spre regularea disciplinei 
besericeşcî, şi gubernându ca unu bunu păstoriţi 
cu zelu neobosiţii beserica sa, plinii de merite 
repausâ în Domnulu la an. 1714. 

Joană L. B. Giurgiu din Strimba, chiamatii 
şi Nemeş seu Patachi la an. 1716 numindu-se de 
următoriulu lui Atanas iu , şi primindu dela împe-
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ratulfl Carolu alii VI. dominiele fiscali dela unerla 
ambeta de josu din ţenutulfl Făgăraşului după 

împrejurările de atuncia fu silitu a-şî muta reşe
dinţa i t din Alba-Julia la Făgăraşu; — şi că nu 
cumva pre basa Can. 9. alu Sinodului alii IV dela 
Lateraiiti din. an. 1215, se păţescă ca Archiereiî 
gr.-cat licî dela Muncaciu, esoperâ dela Papa lno
centiu alu XIII. Bulla »Rationi congruit« din 1721, 
prin carea se canonisâ Diecesa gr.-cat. din Ar-
delu sub titula de »Episcopatti alu Făgăraşului,« 
prin care actu Metropolia Româniloru de Alba- '. 
Julia în faptă se vădiu redusă la simplu EpiscopatA, 
după eptii inse Archiereiî Uniţi din Ardelu şi , 

rea îşî reţenură titula de Metropoliţî. — 
b acestu Archiereu la 26 Februariu 1725 se fă

cură statute sinodali în 14 articulî. 
Joanu lnocentiu L. li. Micu-Klein din Sadă, 

după candidarea făcută de Clerii, fu numitu de 
Episcopii cu diploma din 25 Februariu 1729. încă 
ca teologii în Seminariulu din Tirnavia, apoi pre-
conisatu în 13 Septembre 1730. şi consacraţii de 
episcopu la Muncaciu în 25 Octobre 1730. de cătră I 
episcopulu Muncaciului Georgiu Gen. Bizanti. — 
La stârnirea acestui episcopu împeratulu Carolu I 
VI. dede diploma din 21 Augustu 1738, prin care 
dominiele episcopescî dela Gherla şi Sâmbăta de 
josu se schimbară cu dominiulti Fiscalii dela Blaşiu, 
unde se muta şi reşedinţa episcopescă, şi se dota 
Mouăstirea Prea Sântei Treimi pentru II Monachî 
de ordulu s. Vasiliu celii mare. — Sub acestu 
Archiereu sau trimişii ântâiaşî-dată tineri Români 
spre învăţarea ştudielorti filosofice şi teologice la 
Roma; elu mijloci dela împărătesa Măria Teresia 
resoluţiuneâ »ca Românii cei uniţr s& iTU"se soco-
t6scă mai mulţii numai ca suferiţi, ci ca fii patriei« 
carea resoluţiune sa şi întăritu în Dieta din 1743 
art. 5. — In urmă zelulu celii înflăcâratti alu aces
tui episcopu pentru redicarea naţiunei şi a be-
sericei sale sternf invidia contrarilorti, cari şciură 
mişca tote spre alu sacrifica; elu î-şî lua refugîulu 
la S. Scaunu Apostolicii alii Romei, care pre lângă 
totă bunăvoinţa nu-lu potîi ajuta după cum ar' fi 
doriţii, de unde luptându-se lnocentiu cu estrema 
miseriă, fu silitu a renuncia Episcopatului Făgă
raşului la 10 Maiu 1751, şi apoi petrecîi în Roma 
retraşii în Monăstirea Basiliţiloru din Polonia la 
SS. Sergiu şi Bachu, unde a şi moritii la 22 Sep
tembre 1768 şi fu înmormentatu în cripta besericei. 

Patrii Pavelu I. Aronu din Bistra fu con
sacrată de episcopu în 21 Augustu 1753 la Pociţi 
prin Ernanuilu Olsavszky episcopulu Muncaciului. 
— Acestu episcopu învăţaţii si zeloşii ducea vieţă 
ascet;, .., şi multe bune a mijlociţii în favorea be
sericei sale, a dobândiţii escinderea porţiuniloru 
canonice pre s£ma preoţilorti, adecă pamentu până 
la 20 galete, şi de patru cară de fânu, înfiinţa 
cele de ântâiă şcole româneşcî în Blaşiu, restaura 
Tipografia, cumpăra dominiulti dela Cutii, şi funda 
Seminariulu pentru tinerii şcolari. — Acestu Ar
chiereu cu tote că neobosiţii în visitarea Diecesei 

-le, în urma amăgiriloru întrebuinţate între po-
poru de călugărulu Sofroniu şi preotulu Joanu 

1 

Molnaru numitu şi Tuns du, avii supferare multă pen
tru defecţionarea a marei părţi de poporii dela S. 
Unire şi pentru turburările deplorande, întrevenite 
cu acea ocasiune. — Elii mori în visităţiune ca
nonică în Baia-mare la 25 Februarie 1764. 

Atanasia II. Bednicu din Giuleşcî fu pre-
conisatu la 15 Maiu 1765 şi consacraţii de epis
copii la Muncaciu în vera aceluiaşi anii prin Erna
nuilu Olsavszky. Acestii episcopu la 14 Septembre 
1765 sânţi beserica Catedrale de Monăstire, în
cepută a să zidi în onorea Prea Sântei Treime 
încă la an. 1749. — Elu era bărbaţii cuviosii şi 
neosteniţii în predicarea cuvântului, petrecândti 
mare parte a episcopiei sale în visităţiune cano
nică, sub păstorirea densului fură asemnate por
ţiuni canonice pre să'ma multbru preoţi, cărora 
încă nu li sau foştii daţii sub antecesorulu lui; 
elu dobândi 10,000 fl. pentru provederea beseri-
celoru cu cele trebuinţiose : sub păstorirea lui îm-
părătesa Măria Teresia funda stipendiă pentru în
treţinerea aloru doi alumnî din Clerulu seculariti 
alu Diecesei Făgăraşului în Collegiulu Pazmanianfi; 
şi cu Diploma din 25 Marţiu 1770 la Nr. 7. pre
scrise ca pruncii orfani şi săraci de ai Româ
niloru să se primescă la Orfanotrofiulfl Teresianti 
din Sibiifl. 

(Va urma.) 

Până la morte. 
Că.ntntj-nu unu cântecu aşa de înfocata, 
Că dragostea caro in sonu am portaiu. 
Tu inimă plânge! tu senu te sdrobeşce! 
Căci dulcea copilă pro altuia iubeşce, 

îŞi eu sura uitaţii! 

Totu dorulă din lume în sufletă mi-e strinsu, 
Isvoru-mî suntu ochii de lacremî, de plânsu; 
«Şi totă durerea din inimi de locu 
0 portu eu in senu-mî lipsită de norocii 

Şi în chinuri încinsă. 

jŞi numai prin cântecu dorerea nebună, 
— Ce sufletu-mî arde — mai pote s'apună... 
»Şi numai prin cântecu mai potu se trăiescu; 
0 dulce copilă! remâi fericită! 
Unu cântecu me chiamă — şi-o rază me invită 
Se mergu după ele ... se nu mai iubescu. 

Dar totusj din lumea de auru şi stele 
Gândi-voiu cu lacremî la dilole miele; 
La tine iubită, cu dorii voiu gândi; 
Mi-oiu face o lume din gânduri] — o lume... 
îŞi în taină iubi-voiu sublimulu teu nume 
<Şi „până la morte" — pre tin' te-oiu iubi!... 

(1885.) Georgiu Simu. 
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IUBIREA CEA DIN URMA 
— Nov.elâ. — 

(Urmare.) 

^ r XIV. 

• ' d K e r s a i n t nu observase emoţiunea Michelinei. 
357Totu asemenea nu înţelesese :,icî acea că 

•$fyt\e:i iubia încă pe Flaviană şi că numai prin 
unu mare actti de curagîu şi de generosi tate re
nunţa la elu. Dacă Pascalii ar' fi fostu mai tineră, 
mândria lui, fără îndoială, Far' fi făcuţii se se opună ; 

acestei jertfiri. Elu ar' fi refusatti ca Micheline se 
se alipescă de elu numai subjugându-se devota
mentului. Dar ' înaintândti în verstă, numai avea 
acesta energie a sumeţiei omeneşci. Elu iubia cu 
pasiune şi şi cu umilire. Elu nu mai ave ambiţiunea | 
pentru o iubire reciprocă pe care o credea impo- , 
sibilă, şi fiindtică Micheline se părea mulţumită cu 
sanctuariulu ce i-lii oferia în gingăşia lui, elu se 
îndestulea cu acea că privia în Micheline unu idolu 
a cărei adoratorii ardetoriu şi discreţii t rebuia 
elu se fie. 

»Nu şciu, a disu unu savanţii istoricii a ini-
mei oir.eneşcî, dacă iubirea cea de ântâifl este cea 
mai fierbinte, dar' cea mai mare, de sigurii, şi cea 
mai profundă, este cea din urmă.« Dragostile ti
nereţii cuprindă adese-orî bre-care amestecă de 
nestatornicia seu de necredinţă. Orî-câtă de în
drăgită ar' fi o inimă tineră, totuşi nu arare-orî 
se întemplă că să lasă a fi distrasă de câte ună > 
căpriţă neprevedutu, de câte unu farmecu tre- . 
cătoriă. 

In împlinirea fără raţiune a pofteloră inimei 
şi ale sensuriloru suntă a se căuta aces te retăcirî 
urmate în cele mai multe casurî de disgustare şi 
de mustrare de conşciinţă. Din contră, iubirea cea 
din urmă este esclusivă, absolută, se restringe în 
sine cu cerbicie. E a se condenseză într'unu feliu, ] 
şi se întăreşce prin concentrare. Acela care este 
pătrunşii de ea, ne mai avendii lerbinţelile iubirei 
de ântâiii, cari te facă se te abaţî dela ţintă, scapă 
de a fi dusu de vală. Elu se stăpâneşce şi acesta 
stăpânire zace în favorulii strinsei unităţi a senti-
menteloru. Cea-ce distinge cu deosebire iubirea 
cea din urmă, este că nu e pretenţiosă. Se în-
destuleşce cu puţinii; se fie numai suferinţă, şi e ! 
mulţumită, se-i suridî numai, şi să simte fericită. ! 
E a n'are capriţiî, nici dispreţu, nicî înverşunare. 
Şcrndti prea bine că numai atunci va ti plăcută 
dacă va fi egală, ea este suferitore şi reservată, 
ea se observă pe sine şi se stăpâneşce. De sigură, 
că caracterulă normală ală dragosteloră tinereţii 
nu este ast'feliă, ci es te imperiosă, turbulentă, ne- ': 
statornică, căutândă după furtuni şi neiubindu se 
trăiască decâtă în mijloculă ferberiloră şi esce-
seloră. Ună punctă forte importantă deosebeşce 
încă iubirea cea din urmă de cele care-i p r e c e d ă : 
respinsă prin indiferenţă; sfărimată prin nenorocire, 
ea nu se mai mângăe. Rana e incurabilă. Unu 
glonţă a străbătută în carne, acesta glonţă nu va 

mai fi scosă nicî-odată, resentimentulă durerii va 
fi eternă. Cându ună tineră şi-a perdutu iubita, 
desperarea-i e fără îndoelă, sfăşietore, înse aripile 
timpului î-i usca în curendti lacrimile, speranţa re
învie în elu de sine, ca firulii de ierbă verde într'-
ună câmpii pusti i tă; o voce drăgălaşă, vocea ani-
lorti frumoşi î-i murmura la ureche o nouă cântare 
voiosă : elă o ascultă, tresare, .şi iată-lu mângâiată. 
Nu totă aşa e, vai, cu acea creatură palidă şi 
t emetore care e cuprinsa de iubirea din urmă. 
Cândti vede că i-a scăpată din bracie fiinţa ado
rată, a isprivitu-o cu to te ; inima-i desecată nu 
mai are energia de a-se înălţa mai multă. De 
alt 'mintrenea, ora retragerii a sunată la cadranulu 
inimei sale. Ii prea târdiu pentruca se-şî mai potă 
croi unu nou portă de-alungulă pasiuniloră. 

Suferindă şi rănită, se re t rage în tăcutele 
gingăşii ale amentirei din cari nu va mai csi. Ase-
menea şi iubirea din urmă este poternică şi tenace : 
voieşce se trăiescă cu orî-ce preţă, se teme că 
va fi părăsită, face orî-ce concesiune, ori câtă ar' 
costa-o, numai se-şî asigure diua de mâne. Dar ' 
ca totă ce e mare şi forte, în celea din urmă, e 
capabilă de a-se jertfi, dar' acesta o face nu fără 
disgustă, nicî fără luptă. Căci jertfirea e pentru 
ea mai rea decâtti nimicirea: este realisarea în-
grozitorei idei pe care Dante a înscrisu-o pe por
ţile infernului : Mai multă speranţă ! 

Şi iată pentruce, fericită de triumfulă ce ave 
se-lii obţenă, Kersaint nu-şî da silinţa a căuta după 
căuşele lui. Elă îşi închidea aşa dicândă ochii ca 
se nu descopere de pe facia Michelinei urmele 
tiflei păfefî'de""reu ascunse, ale unui chinu internii. 

»După tote aceste , îşi dicea Paschalti, Mi
cheline era liberă de a-se mărita după Flaviană. 
Dacă ea nu i-a oferiţii mână, causa e, că ea nu 
ave o a t ragere iresistibilă cătră elă. D e aci în
ainte intimitatea seriosă a vieţei familiare, obi-
ceiulă regulată a fericirei casnice, vorti împrăşcia 
uşoră nebunaticele visuri ale tinerei fete. In lipsa 
unei iubiri înflăcărate, ea se va mulţumi, fără în-
doielă cu emoţiunile amiciţiei.« 

Şi elu se întărea ast'feliă în egoismulă feri
cirei sale ; până intr 'atâta şcie omulă se-şî pună 
judecata sa în serviţiulă intereseloră şi sehtimen-
teloră sale ! 

Pe cândă Pascală în imaginaţiunea sa îşi în-
tocmia viitoriulă, Micheline t recea printr 'o crisă 
morală, despre care nu mai era nicî o îndoelă. 
Actulu de curagiu ce-lu severşise î-i secase totă 
poterea sufletescă. I-i slăbise poterea de ' resolu-
ţiune şi pentru totă lumea nu mai era în :stare a 
şi-o recâşciga. In cugetulă ei, în visulă ei, revedea 
pe Flaviană posomorită, desolată, şi acesta ve
denie o chinuia. Ună căpriţă ciudată ală inimei, 
decândă respinsese pe Flaviană, o făcea sŞ simtă 
pentru elă, o iubire înflăcărată, o compătimire 
nespusă. 

— Sermanulă Flaviană! sermanulă Flaviană, 
murmura ea în secretă. 

Şi apoi cuprinsă de spaimă lua cuventulu : 



ATAHASIU AHGELU. 





— Elu me ureşce! elu me blastemă acum! 
A h ! ce am făcutu ? Mi-am nimicitu fericirea mea 
şi a lu i ! 

In aces te momente supreme puţină lipsea 
ca ea se mergă se se arunce la peţiorele lui Pascalii, 
să-şî mărturisescă slăbiciunea şi se-lu roge ca se 
o absolve de cuventulii datu. Dar ' curendu îşî su
punea acestu sentimente de esaltaţiune, şi recă-
pătându-şî o par te din eroismulii seu, făcea iarăşi 
se învingă sentimeritulu detorinţei ce i-lu impunea 
conşciinţa sa. Intr 'acea, agitaţiunile ce o munceau 
în taină, î-i sdruncinau sănătatea, î-i consumau fo-
culu ochilorti şi fragedimea obraziloru. In orele 
de lucru, s tându tristă, plecată spre aculu cu care 
cosea, semăna cu acele flori frumose cari crescute 
pe jumăta te deja, se înclină, fiinducă unu verme 
invisibilu sa furişatii într 'o îndoitură a caliciului 
loru. Vedendu-o ast'feliu, cu greu ai fi credutu că 
ea îsî pregătia toaleta de cununie. Pascalii într'o 
di fu surprinşii de al teraţ îunea fisonomiei e i ; de 
ţ enu ta . e i fără vieţă. Vediu pe domna Angele , î-i j 
împărtăşi observăţ iunea şi totu-odată şi nelinişcea 
ce-lu cuprinsese. 

Contesa se grăbi a o întreba pe Micheline. 
— Mi-a foştii rău, răspunse tinera fată cu 

linişce. Mulţumită lui D.-deu, acum me simtu b ine! 
D o m n a Angele î-i crediu. Să duse se-lu linişcescă 
pe Pascalii, înse acesta linişcire nu dura multu 
timpii.A 

într 'o seră, Kersaint se plimba cu Micheline 
prin grădină ; Pascalii era emoţionată şi contem
plativa, Micheline era gânditore şi împingea cu 
peciorulti nişce frunze rSHiit-p fsra AP yrprrip L 

De-odată unii omu tineru trecii pe dinaintea 
loru aruncându asupra-le o privire întunecată şi 
plină de ironie. Singură orfana îlu recunoscu la j 
lumina steleloru. Scose unu ţipetu. 

— Ce este? o întrebă Pascalii înspăimentatu. 
-4- O surprindere Nu me aşceptam 

se-lu r evedu ! 
— Pe cine ? 
— Pe Flavianu. 
— Pe elu! strigă Kersaint t remurându. 
Şi prin o mişcare instinctivă, o trase pe Mi

cheline după sine. O clipă mai târdiu, Pascalu 
t recea •singurii pe lângă gardurile de verdeţă, cer-
cetândjŞi fie-care unghiu şi sondându totu tufişulu. 
Dar ' nii întâlni pe nimenea, şi se reintorse îndată 
în mansarda sa, cu sufletulti agitatu şi cu privirea 
plină cţe grigî. 

Unu nou incidentu, cu câteva ore mai târdiu, 
făcu ca nedumerirea sa se-şî ajungă culmea. 

E ra într'o demineţâ. Aerulu era dulce şi 
plinu de miresme, albastrulu boitei cereşcî era 
semenatu cu nori albi uşurei, arborii încăreaţi încă 
de frunze, tresaltau de cânteculu paseriloru, pri
mele flori ale tomnei înveseliau împregîurimea gra
dinei. Micheline voi s6 iee par te la acesta serbă-
tore a naturii. E a se scoborî în grădină şi se 
plimbă. Trecându pe dinaintea casei vecine, din 
întemplare îşî redicâ ochii şi vediu la una din 
ferestrile catului alu treilea pe Flavianu, care era 

totu ironicii şi posomoriţii . La începutii ea şovăi, 
înse spriginindu-şî îndată mâna de pieptu, îşi re
veni în ori şi se depăr ta repede 

Unu omu vediuse to te , înţelesese tote: acesta 
era Kersaint , care mergea s'o ajungă pe Micheline. 
Elu se opri unu momentu, zăpăciţii, nedecisu, sub 
unu stejarii a cărui umbră îlu a c o p e r e a ; apoi cu 
o săritură, ajunse la îngrigitoriulii casei pe care-lu 
în t rebă : 

— Se află cineva, dise elu, în apartamentulu 
etagîului alu treilea din stânga! Familia ce locu-
eşce acolo, era dusă în călătorie: se se fi rein-
torsîi deja ? 

— Dincontră, ea nu se va reintorce în anulii 
acesta, respunse îngrigitoriulii casei. In urma or
dinului ce mi Fa datu, am închiriaţii odaia cea 
mobilată. D.-ta ai observaţii fără îndoielă pe ti-
nerulu care a ocupatu-o de erî. 

Pascalu tăcu. Gâcise proiectulu lui Flavianu. 
— Neruşinatulu! îşî dise elu cu mânie! Vrea 

se necăjescă pe Micheline! Dar ' voiîi şei se-îu 
împiedecu. 

Şi cu ochiulii aprinşii, cu pumnii încleştaţi 
porni ca se-şî provoce rivalulti. Urcă grabnicii cele 
trei caturi, şi apucă şinorulîi clopoţelului. Inse 
reflectândti momentanii îşî îmblândi violenţa furiei. 
Ce voia elu se facă ? scandalu. O voce aspră, 
vocea păţaniei î-i strigă se-lu încungîure cu orî ce 
preţu. Apoi aceiaşi voce imperiosă î-lu întrebă că 
ce ar' pote câşciga prin o provocaţiune. 

Dacă Flavianu la o întâlnire ar' cădea mortu, 
_consimţire-aru Micheline se se mărite după unu 
ucigaşii ? Nu ar' respinge ea ore mâna pătată de 
sângele acelui omii pe care ea îlu iubise şi pe 
care pote că încă totu îlii iubia. 

Urmândti sfaturilorti înţelepciunei, Pascalu să 
domoli, însă cu multă greuta te şi durere. 

— Ce-i de făcutu ? murmură elu cu unu tonu 
despera ta . 

— N'ai decâtti să pleci de-aicî, răspunse ore 
cine din dărăptulii lui. Se întorse iute şi recunoscu 
pe contesa. Micheline o însoţa. Escelenta femeia 
venia să afle însăşi cea-ce să petrecuse. 

Să înţeleseră ca în diua următore, desîi de 
deminăţă, să fie pe drumti, ca să se ducă într'unu 
satti din împregîurimea Parisului, unde domna An
gele avea amicî. Afară de asta, mai deciseră, ca 
căsătoria să se celebreze acolo. 

(Va urma) 

•s. 

1 
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O scrisore cătră amiculu meu Br. 

Scumpe amice! 

Ijândfi ne-amu despărţiţii m'ai rogatfi se-ţî 
nlescriu impresiunile de căletorie la 
:Slăniculu din Moldova. Me grăbescu 
'•dar' a-ţî satisface plăcerea. Luanda 
''unii biletii de trenti dela Sibiiu până 

îjypft la Predeaiu iată-me aruncaţii într'unu 
cupeu şi deveniţii în posesiunea tre
nului. Suntti dară ca o luntre espusu 

la voia întemplărei atârnendu de conducerea ma
şinistului şi cine şcie dacă până la urmă nu voia 
fi sdrobitu în urma vre-unei ciocniri seu derailărî 
a trenului, cea-ce la noi mai cu semă în timpulu 
din urmă sa întâmplaţii cam desfi. Dar ' ce se-i 
facî aşa-i vidţa omului »cându cu ventulu în nasu, 
cându cu nasulii în ventu.« Dar ' înţelepciunea ma
şinistului a dusu-o până la sferşitu adecă până la 
Predeaiu ajungându teaferu şi întregii nelipsindu-mî 
nimicu, dor' numai somnulu ce-mî sburase, nu şciu 
pe unde dela Sibiiu şi până la Predeaiu. După-cum 
vedî curendu am ajunsu la Predeaiu, apoi de ! am 
Credutu că drumulfi acesta este de mai puţinii 
interesu pentru tine. Iată-me deci în Predeaiu şi 
înarmaţii într'o mână cu geamantanulu iar' în cea
laltă cu bastonulii plecaiu cu curentulu — căci 
trebue se şciî că frecuenţa publicului era colosală 
la revisia geamantanelorii. Iute scăpaiti de revisorti 
cu o pecete pe geamantanti si mai şciu de câţi 
alţii subcontrolorî ai passeportului, geamantanului 
etc. Adastaiti în Predeaiu câtva timpii şi-mî luaiu 
unu biletu până la T. Ocna chiar' lângă Slănicii. 
Iute me urcaiu într'unu cupeu unde se mai afla 
o singură damă de cele cu unu cocu de doue oca 
în capii, se-mî ierţî stimabile acesta espresiune 
căci trebue se şciî că me aflu pe teritoriu românii. 
Va-se-clică o damă cu fioncurî de panglice cu di
verse colori, umflată pe to te părţile ca o gâ scă ; 
credu deci că ţî-ai făcuţii o idee. Lucrulii celfi 
de ântâiu îmî fu a face o ţigară, dar' o privire 
din partea madamei şi-mî fu destulfi a observa 
că nu sufere fumatulu. Ce se facfi pecatele mele ! 
Imî venia totuşi s'o întrebii dacă sufere fumulu 
de tutunu şi în casti negativii s'o rogu a pofti în 
alţii cupeu dar' ca se nu dau dovedi de a tâ ta 
»grobianitate« cum ar' dice la noi cineva, am 
poftiţii eu mai bine pe platforma vagonului. Va
luri de fumîi eşau din ţigareta mea iar' privirile 
mi-se duceau pres te munţii ce-i aveam înainte, la 
drepta, la stenga, câttî vedeam cu ochii. Iute 
mergea »Banatulti« de credeai că nişce smei se 
iau după elfi. Trebue se şciî că pe-aicî locomo
tivele au diverse nume ca >>Banatulii«, »Caraima-
nulu* »Mihaiii Bravulti« etc. nişce nume care te 
facii poetu. Intr'acea stându pe platformă o lume 
de suveniru treceau prin mintea mea privindii la 
munţi" aceia aşa de firttftioşl şi nu fara 
:ăc; priveliscea munţiloru mi-a făcuţii totu-d^-una 

cea mai vie plăcere fiinducă la polele lorii m am 
născuţii şi pe denşii mi-am aruncatu cele d" ântâiu 
priviri copilăreşcî. Dai pârdalnica de maşină mă 
tredî iute din aceste visuri căcî ajunserămu preste 
unii podii pi Rahova. Creşcea vuetulu mereu, tre
săreau br tdiî şi t resărea şi inima mea şi nu şciu 
de ce ? Es te posibiiu că Prahova ce începu a-mî 
fi vecină cu străvechile şi murmurândele ei unde 
în care sclipeau nişce pietriî de cristalu se fi pro-
dusii asupra-mî acea impresiune, căc î : 

,,T6te aveau o simpatie 
Luna rlulu săruta, 
Vulturi! aveau soţie 
Echo cântulu repeta 

Numai eu mergeam departe 
De părinţi şi de-ai mei fraţi, 
Şi cu lacremî Înfocate 
Damu adio la Carpaţî . a 

Nemuri tore cuvinte ale lui G. Creţean 
nemuritoriu cântecii. Cine ar' potea t rece pe acolo 
fără se remână impresionaţii şi mai cu semă cândii 
noptea cu velulti seu întunecosii începu a-şî are ta 
dinţii. 

Acuma, stimabile, cu ivirea nopţiî, a înce-
tatu şi poesia, se va mai reintorce ? nu şciu, j 
la Slănicti. Intraiti în cupeu dama respectivă doi 
de credeai că nicî greulii pământului n'o mai potea 
deşcepta. Ce se facti ? Me apacaiu şi eu a-o imita. 
Nu şciu câtii am dormiţii căci me trediî de-oc 
cu conductorulu trenului care me întreba unde 
mergu şi spuindu-i T. Ocna îndată îmi dise se me 
dau joşii căcî suntemu la Plseşti şi am se schimbu 
Uenurtrr Fă ră esltare me dădui josCi aruncândii o 
ultimă privire cătră minunata damă, care încă totu 
nu voia a se debarasa de braţ ie le lui Morfeu. 

După câtva timpii de adastare iată-me iar' 
în unu cupeu, nicî eu singuru nu şciu cum am 
ajunsu, căcî mare e frecvenţa în trenurile de pe 
aicî. Iute ca ventulti şi ca gândulu potti dice mergea 
şi locomotiva »Galaţiî« căcî pe semne era trenulii 
acceleraţii ce nu şcie de glumă. Am trecuţii pe 
la Buzeu, Focşani, dar' fiindu întunerecti nan i ce-ţî 
descrie ci numai că devenii filosofii fără voia me-
ditândîi cu o seriositate pe care pote nicî Kant 
nu o-a fi avutu-o aşa cum o aveamti ^atunci căle-
torindti o cji şi o nopte neconteniţii. Inse iată că 
vine unu conductorii şi-mî spuse că suntemu la 
Adjudii şi am se schimbu trenulii. Me dau iosu 
şi ce se vedî găsescu acolo chiar' pe frate-meu 
care se întorcea dela Galaţî. Imî pusei geaman-
tanulu josu, pelăria şi bastonulii preste elfi şi apoi 
se fi vedutii sărutări! Pe frate-meu îlfi apucase rîsulii ' 
vedendii cum m'am pregătiţii a-lu întimpina. Eu 
nu avui cuvinte se-i mai spunfi ce simţamfi în 
mentulfi acela şi câtfi eram de fericiţii, destulu că 
toţii elfi me făcu atenţii, se ne suimfi în îs 
căcî plecă la T . Ocna. Eu începui a rîde în u 
singuru de cea-ce făcui şi me măgulii cu dicala 
»Câştigat r idendo mores« cea-ce pe româneşce 
ar' înse^ î ' ;oravurile n\K' 
tulu că căletorindfi unulu cu altulti după a tâ ta 
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timpii de despărţenie deşi îlu apuca somnulu nu 
m e potui re ţenea de-a nu-i spune : 

„Că de cându am veniţii iară 
Lângă tine iar' în ţeră, 
Ceriu-mi pare mai seninii 
Vieţa-mî pare tară chmu.u 

Dar ' iată că se crepă de diuă şi ce se vedî, 
într'o depăr ta re mare se vedeau nişcc munţi ce 
păreau că atingii ceriulu ; acolo era T. Ocna. Cu 
ajutoriulu lui D.-deu şi alu omeniloru in fine iată-
m e ajunsu şi la T. Ocna. Bucuria cea mai mare 
p e mine că acum nu voiîi avea mulţii şi voiţi fi 
la Slănicu. T rebue se şciî, amice, că pare-că munţii 
şi văile anume sau vorbiţii ca se fie concentra te 
în locurile acestea. Trecându Milcovulu dai de 
frumosele văi ale Moldovei, de munţii unde odi-
nioră duşmanii cei mai neînpecaţî erau învinşi 
de braţ ie le oţelite ale pacînicilorti locuitori. Câte 
sute de anî au trecuţii de atunci, totu a tâ tea lupte 
au foştii şi suntu şi astădî, nu inse luptă pentru 
ţeră ci contra invasiunei ovreeşcî, luptă pentru 
esistinţa proprie. Căci ajungându la gara T. Ocnei 
nu vedî alt 'ceva decâtu o mulţime imensă de scân
duri şi celu puţinii de-ar' fi to te ale Româniloru, 
nu suntu to te ci o par te mare suntu ale lui Rosen, 
Griinberg şi mai şciu eu cum î-i chiamă pe toţi. 
Me mirii că se află acolo şi o fabrică română de 
cheres tea şi că concureză teribilii pe ovrei. 

O trăsură înhămată cu 2 cai negrii ca doi 
smei cu panglice roşii ne aşceptau la gară. Ple-
carămu în oraşu şi descinserămu la unu otelu 
»Mardiros Cerchez* trebuia se aşcepttt (,'a~*se~pltx'0 
de-odată cu frate-meu. Me folosii de ocasie şi 
acuma, amice, urmeză-me prin oraşu. Se nu credî 
ochiloru ce vedî pe aco lo! Me asceptamu se aflu 
unu oraselu românescu chiar' aici la munţi şi cându 
colo elu e ovreescu, aveamti norocii cu cei câţiva 
soldaţi şi cu »cea« poliţie, care singuri erau ro
mâni curaţi. Privindu la firmele din oraşu nu ve
deai decâtu de-alde Rukenstein, Buyum, Dudei , 
Michel, Marcu, Iţic şi Burach, toţ i aceşt ia adî 
omeni târî şi marî din »piseser« ce au fostu mai 
'nainte, acestî evrei speculanţi după cum dicea 
forte bine unu corespondentei alu diuariului «De
mocraţ ia* suntu puşî cu casele lorii la locurile 
cele mai strategice în şpeculaţiunea locuitoriloru; 
la fiecare respântie găsimti fără greşii câte-unu 
Marcu, David, Iţic şi Burach care şciu câte găinî 
şi oue suntu la fiecare locuitorii], şcie acestu spe
culanţii îmbrăcaţii în rasa-i diavolescă se ademine 
pe ţeranu sub cuvintele Bade Gheorghe seu Bade 
Neculai mai ia o cescă de rachiu şi pe urmă cre-
de-me pe vieţă alu meu, »că ai se-mî dai gisca 
cu unu francii.« Interesanţii es te că mai to te ovrei
cele suntu frumose în modiî deosebiţii şi cui se 
atribui aces ta? Eu me alăturu la cea-ce dice H. 
Heine că deore-ce ovreiî şi ovreicele iubescu forte 
multu banii şi-i şi privescu cu totă inima, în mo
dulă aces ta copiî capetă unele trăseturî de-ale 
regilorti cari suntu pe banî şi ast'feliu sermaniî 
monarchi devinti în posiţia de a crede că ei ar' 

fi tatălu supuşilotu loru. Dar ' se mai vedemu ce 
elice He ine : »ln casa unui zarafii a cărei femeia 
era conducătorea »geşeftului« şi care observa cu 
cea mai mare scrupulositate monetele aflai că 
copii semănau mulţii la faţiă cu cei mai marî mo
narchi ai Europei şi cându se aflau toţi la olaltă 
şi se certau, credeamii că vedti unu congresu micii.« 

Scusă-me căci ţî-am citaţii din Heine fără a 
pune şi pagina, anulu, ba chiar' şi editura cărţei; 
adî numai poţî cita nimicii fără a îngrigi de tote 
acestea căcî alt'cum te vorii lua alţiî la refecu. 
Ei b ine! voiu încerca a me păzi de aşa ceva de 
aicî încolo; îmî va succede seu nu, e altă între
bare. Dar ' se nu perdemu vremea trebue se mai 
şciî că în T. Ocna nu găseşcî vre-o dughenă ovre-
iescă fără se afli acolo afară de Buyum, Burach 
şi Dudei şi o Ruhală, Rebeca, Sahra şi Perla. 
Mulţii rh'am gândiţii cum marele bărbaţii C. Negri 
a potutu vieţui în acestu orăşelu plinii de atâta 
ovreime. Aicî a vedutti lumina şi scrisorea acea 
memorabilă a lui Negri în care renunţă la candi
datura pentru tronu cu modestia-i proverbială. Totu 
aicî se află şi nişce saline iar' sarea se aduce la, 
gară direcţii pe nişce sârme ca cele de telegrafii 
numai câtti suntu 2 sârme faţiă în faciă, pe una 
soseşce unii vasii încărcaţii cu sare iar' pe cea
laltă se înapoiază vasulii goliţii. 

Dar ' aşceptă trăsura t rebue se plecămu, 
luaiti diua bună dela »Mardiros« otelieriulu şi 
iată-me pe drumulu ce duce la Doftana, alţiî î-i 
dicu Dofteana, tu aleeetî care-tî plăcea căci 
eu me ţenu de Doftana. Pă răs induT . Ocna o luămu 
spre par tea N. vestică si imediaţii dămu de Tro-
tuşulu celu atâtii de vestiţii odinioră. Nu şciu dacă 
atunci va fi avuţii unu podii ca celii de acum, 
căcî furămu siliţi a-lti t rece pe josu de temă se nu 
scape vre-unti peciorti alţi vre-unui calu în vre-o 
spărtură a podului, căcî erau multe. Dar ' cu aju
toriulu lui D.-deu trecurămii fără a se întempla 
nimicii şi iată-me pe unu drumu câtti se pote de 
romanticii. — La stânga unii sirii de munţi aco
periţi cu falnici bradî, iar' pe verfulu unuia dintre 
acei munţî o monăstire î-şî areta zidurile sale cele 
albe. La drepta curge Trotuşulu cându mai furioşii, 
cândti mai linii iar' dincolo de Trotuşii altu şiru 
lungii de munţî carî se întindă până în zarea de
părtată. Mergendii ceva mai depar te se întindu la 
stânga nişce stâncî de ai crede că acum, acum 
se voru rostogoli preste noi. Dar ' eu totuşi eram 
tare şi mare înarmată cu cuvintele multu regre
tatului Vasile Alecsandri, care dice în »Ovidiu« : 

»Nu se restornă unu munte ca se turt iască 
o muscă.« 

Şi noi în adeverii că nu eram decâti i nişce 
muşce pe lângă acele stâncî, ce ţenu o distanţă 
de circa ioo de metrii. Dacă vrei, amice, se că.-
letoreşcî în nişce regiuni romant ice apoi ţi-aşî re
comanda forte multu regiunea acesta. In fine lă-
sămii la drepta sătulii Dărmăneşcî şi iată-ne ajunşi 
în Doftana. Acuma, scumpe amice, ţene-te căcî 
am ajunsu întrunii «currente calamo« din care 
nu şciu cum voiţi mai po tea scăpa. Doftana după 
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cum arată numele nu e unu oraşă de renume 
în care se sbore banii copţi ca strugurii în ţe ra 
Şolodariloru şi n'ai decâtu se ţî deschidî punga 
ca s6 prindî vre-o bancnotă de o miie. Nu ; Dof-
tana este unu satu ale cărui case »frumose« se 
potu număra pe degete chiar' şi în casulu cându 
ţî-ar' lipsi vre-ună degetu perdutO în duela. Pen
tru acea înse suntii case în care bucuria merge 
alăturea cu întristarea, vreau se dicu unele mai 
frumose atâtu în lontru câ tă şi înafară, iar' altele 
serace înafară şi serace şi în lontru. Loculu este 
par' că anume facutu de »villegiature.« Suntii câ
teva case ast'feliu construite că odăile numai au 
lipsă de ventilaţie artificială căci au una naturală. 
Acesta ventilaţie naturală are avantagîulu că pro
duce unu curenta poternicii în odaie, care ar' usca 
şi cele mai umede oraşe. Aici este o şcolă şi be-
serică frumosă, care fiindu nouă va fi sfinţită câtu 
mai curendu. Dar' pentruce se-ţî descriu totu lu
cruri interne şi de ceva esternu n'am disu niroicu. 
Totuşi trebue se constata că locuitorii suntu 
omeni binefăcuţî iar' femeile se ocupă cu ţesutulu, 
făcu pânză feliurită şi por tă pe capă unu feliu de 
potcapiu mică acoperită cu o pânză roşie ; se ase
mănă încâtva acestu acoperementu cu alu sâsoi-
celoru din Cristiană lângă Sibiiu cu deosebirea 
înse că potcapiulă doftăneneloru fiindu mai micu 
e cu multă mai estetică şi de multe-orî credî că 
fiecare femeia portă o coronă pe capă. Bărbaţii 
se ocupă aprope toţi cu transportulu de scânduri 
dela fabrica de cherestea cu aburu a dloru L. & 
Cie. Mai la fie-care familie găseşcî afară de boi 
^i- câte o vacă seu două, iar' laptele îlu vendu la 
T . Ocna. Câniî din satu se mă ierţi că t rebue 
se-ţî scriu şi de ei, căci unde ai mai vedutu «satu 
fără cânî;« va să dică câniî suntu bine represen-
taţi dar' buni. Pentru acea înse latră la lună te
ribilă. Aces te animale de casă au reulu obiceiă 
de a da noptea concerte cari chiar' şi pe unu 
bolnavii de »Nonă« Far' fi deşceptatu din visurile 
sale. Mie mi-se întâmpla ceva şi mai nostimă. 
Intr 'una din nopţi dădură unii concertă şi mai ve
hementă aşa că păzitoriulu de nopte nemai po-
'endu-lu suporta, slobozi puşca în ventu după ei. 
Eu fără a şei ce este, credui că au venită omeni 
răi, dar' observendu că glonţulu n'a intrată prin 
uşă, iute luaiu şi eu o puşcă şi eşiî afară, cându 
colo alu doilea pocnetă şi eu de voinică ce eram 
ca fostă soldată chesaro şi crăiescu cercai puşca 
să vedă de e plină, dar' amară decepţ iune! era 
neumplută — ţene-te băiete acuma. Iute me pu
sei în umbră tupilatu ca se observă ce are se se 
întemple, dar ' păzitoriulu de nopte se arătă în 
fine cu paşii lui gravi, îşî făcea ruta ca şi cându 
nu sar' fi întâmplata nemica. Ilu întrebaiu ce a 
fostă şi cându aflaiu iute o şterseiu în lăuntru, 
ba dacă nu me 'nşelu i dădui şi una bacşişu să numai 
spună la nimenî, că am ieşită cu puşca afară şi 
că era golă. Ce să-i faci, să întâmplă câ te-odată! 
Animalele cele micî de casă, care dela natură 
suntu mute nu lasă pe nimenî se dormă şi con
turbă somnulu în modula celu mai obraznica. Suntă 

deci animale de casă, cari muşcă dar' nu latră, iar' 
altele care latră dar' nu muşcă, efectulu în fine e 
totu acelaşi. Ceru iertare, că te-am întreţenutu 
a tâ ta despre acestea şi t rebue se-ţî spună că iti-
nerarulu meu fusese de a pleca imediată din Dof-
tana la munţî. Dar ' primirea a tâ ta de amabilă a 
unora »dudui«, pe la noi se dicu domnişore îmî 
făcu din elfi prafu şi ast'feliă să adeveri încă odată 
vorba »1' homme propose, dieu dispose« omulu 
propune, D.-deu dispune. Remăseiu decî cu gân-
diilu că a 2-a di am se plecă. Trecu înse o di, 
trecură 2, strecură trei şi eu numai plecasemă, 
causa ?. . . Intrebă-me se te întrebă ! . . . Aicî amice 
mi sa întemplatu unu evenimentă mare, ade :ă că
lării pe »Chiper.« Tu nu sciî cine e »Chipei •• apoi 
se-ţî spună eu. Es te unu armăsariu de ra^ă en-
glesă, cu perulu negru ca pena corbului. Urechile 
mobile, dovadă de inteligenţă şi vioiciune, copita 
subţire, rotundă şi mică, ai fi disă că e lucrată 
la s trugu! Unu gâtu încovoiata, încordată cu ună 
feliu de fală deosebită, cum numai printre omeni 
se vede câte unulu care-şî pune totă fudulia în 
ţenerea falnică a capului. D'apoi coda şi c o m a ! 
Părula luciosu şi plăcută la pipăită. Destulă că 
cu acestu calu adevărată de Anglia făcui cea de 
ântâiu cavalcadă într'o demineţă pe r eco re ; cându 
eram pe elă, eu care nu eram deprinsă, to te câte 
cetisemu şi vădusemu prin »Fliegende Blătter« 
îmi veneau prin capă. Ba că acum am se cadă, 
ca cutare Iţic, ba că-mî va sbura pălăria şi câ te 
şi mai câte năsdrăvăniî de acestea. T rebue se şciî 
că veniî odată la ideia că dacă hamurile nu-ţî 
ajungă ea se te ţii, atuncî ţene-te şi de coma ca
lului, vedî, stimabile, ce descoperire m a r e ! Dar ' 
în fine m'am întorsă teaferă dela Dărmăneşcî unde 
făcusemă cavalcada şi fui vesela că făcui cela de 
ântâiă esperimentă fără nicî ună accidenta. Destula 
că în Doftana avurămu şi ună piana, la acordele 
căruia dansamu în fie-care di cu nişce dudui în-
câtu credeai că atuncî am începută a dansa de 
prima-dată şi de ne-ai fi văduta ai fi trebuita să 
esclamî împreună cu poetulă : 

»Ce grupă! Ce scumpă tesaura de forme 
atrăgătore!« şi se joci până la nemorire. Destulă 
că sosi şi ceasulu despărţirei , trebui se plecă la 
munte şi nu plecaiă până ce nu cântaia una feliu 
de »scheiden, scheiden thut meh!« sfăşietoriă. 
Iată-me decî iar' pe »Chiper« alu meu, ce mândru 
mai mergea ; pe drumulă acesta se fi văduta apoi 
pădurî frumose, o apă ce curge în formă de cas
cade, râpî, munţî stăncoşî to ta era numai poesie. 
Cânteculă paseriloră, murmurulu apei într 'atâta mă 
impresiona încâtă cufundata în gândurî şi uitându 
că suntă chiar' pe »Chiper« acesta îşî făcu ventu 
de-odată şi iată că pălăria mea să duce într 'o 
prăpastie unde numai era chipă să o mai scoţii. 
Mă dusei fără pălărie, iar' ajunsa la fabrica de 
cheres tea a dlora L. & Cie care să află chiar' în 
creriî munţiloru, îţî poţî închipui câ te şi mai câ te 
născocir i ! Ba că am căduta de pe cala, ba mai 
şcie D.-dău ce am făcută de rai sa dusă pălăria, 
cineva însă îmî dădu unu sfatu ca mângâiere că 
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»cându voiu mai cădea de pe cală se dicu odată 
b r r r ! . . . şi atunci pălăria îmi rămâne pe capă. 
Inzădaru le spuneamu că aflându-mă pe înălţimile 
acelea cugetam la cuvintele lui Vasile Alesandri 
care dice : 

„Sosiţii' în culmea lumei si orbu în gândulu teu 
Te cred.î acum aprope de însuţi Domnedeu, 
Şi nu vedj tu sermane, că fruntea ţi-e vecină 
De trăsnete, de fulgeri, de palma cea divină ?" 

Şi în adeverii că nu fără efectu, dovadă pă
lăria mea. Ce se-i faci în lumea de adî omenii 
credu. numai pe jumăta te , elice V. Hugo, şi m'am 
mângâiaţii cu acesta. 

Amice , acuma mi-aşti lua adio dela matale ' 
dar' considerândti că eşti pote nerăbdătoriu a afla 
cum e Slăniculu, t rebue se-mî dai o prolongire a 
acestui >currente calamo« Iatâ-me deci pe Mun
tele Ciunget la fabrica dloru L. & Cie credu că 
te va interesa a-ţi spune că acesta fabrică de 
scânduri întrebuinţeză pres te 1000 de lucrători, 
maşina are o forţă de 80 de cai şi pune în miş
care 5 gatere şi 4 circulare şi produce 800 metrii 
cubici pe săptămână. Mare întreprindere aces ta şi 
că să lucră a tâ ta este a să atribui numai trata
mentului umanii de care să bucură toţi lucrătorii 
din par tea şefiloru. Dorere numai că lucrătorii 
suntu toţi secui de prin Hâromszek şi Csuk fiindu 
aceştia mai aprope şi nefiindu alte sate române 
pe acolo. T rebue se şciî că de pe Ciunget ţî-am 
trimesu unu salută căci am vedutu afară de Po
iana Sera tă şi Kezdi Vâsârhely. Păduri seculare 
şi dese suntu aici aşa că o pătră de-ai arunca-o 
printre bradî n'ar' pote se se strecore. Dar ' to te 
ca tote vadă că te-ai plictisiţii, să-ţî spună deci 
că într 'una din dile făcurămă o venătore de că-
priore, care suntCi forte multe pe-aicî. Ne împăr-
ţirămu fie-care pe diverse drumuri aşa ca să ne 
întâlnimă în urmă la »Crăciunele.« Eu aveam să 
percurgu »Pereulu Borghizului, avendu unu plăiaşu 
cu mine ca călăuză. Dar' am mersă câtu am 
mersă, dădui puşca plăiaşului şi eu o luai înainte : 

singură. Ajunseiu pe o culme şi cândă de-odată 
audă din mai multe părţi, puşcă »Vasilică« t rece 
căpriora. Dar ' puşca ca în palmă, privii cum dis
păru sermana căpriora, cu manile în busunariă. 
Supărată că mi-a t recută venatulu chiar' din mână, 
luaiu drumulu pe păreulu Borghizului se aflu unde-i 
es te isvorulă căci nu era depar te dupâcum mi-se 
spuse. Umblaiu câtu umblaiu şi-Iu aflaiu ; dar ' de 
oda tă mă oprii în locu ca uimită. 

L a isvoru era o dină ce bea apă şi care cum 
mă vădiu pare-că voia să mă în t rebe : »Cine eşti, 
de unde eşti?« de cutezi a-mî turbura petrecerea. | 
Estaziată de frumseţa ei cu sângele îngheţată i 
spuseiu că suntu »acelă cavaleru rătăcitoriu alu 
amorului, cavalerulu stelei cădiută din ceriu« cum 
dice Heine. Nu şciam bine dacă suntu deşceptu 
s6u visezu. Nu-mî venia să dau credementu nicî 
vederiloru, nicî audiului şi cu to te aces tea pare-că 
dina îmi s tă tea înainte, mă privia cu ochii ei fer- 1 
mecătorî , căc i : 

Lună nouă-i a sa frunte, 
Gura ei fragă de munte. 
Albu-i senu e câmpu cu flori 
Şi surisu-i ceriu în 4 ' o n -

S. ŞolMESCU. 

Vorba ei îmi resuna până în sufletu şi cându 
privia la mine şt zimbia mi-se părea că ceriulu se 
luminase, atunci cădiui îngenunchiatu înaintea ei 
şi-i diseiu că unu omu stă înaintea ta care sufle-
tulu ca jertfă ţi-lu va da dacă voieşcî! Suntu unu 
bietu muritoriu care vai! din sufletu te iubeşce! 
T e iubescu! O ! domne sfinte chiar' în faciă am 
îndrăsnitu a ţi-o spune. Iţi oferă primulu tributu 
alu juneţei mele înfloritore ! Şi de mi-ai tlice m o r i ! 
acuma aşi mori O potere contra căreia nu 
potu resista îmi apasă inima şi cum ai vrea ca 
se-i resistu ? 

„Cându darnica natură, i-a datu ca la o soră 
0 formă alrăgăt6re ţi albă de amforă; 
Unu glasu care pătrunde şi varsă dulce daru, 
Ureche-i armonie ţ i inimei nectaru ; 
Unu senu cu doue cupe rotunde adorate 
Din care sorbî s,i vie^a şi dulcea voluptate ; 
Doi ochi frumoşi, luceferi cu focu luminătoriu 
Şi-unu sufletu ce-ţi răpeşce totu sufletulu cu doru. 

(Ovidiu.) V. ALESANDRI. 

1 luaiu dalbai mână şi depuseiu unu sărutată 
pe buzele ei rumeiore de munţii resunară, apele 
se turburară, frunzele şoptiră, iar' bradiî începură 
a juca căci : 

„Mai dulce-i resuflarea din buzele copilei 
Decâtu aromulu nopţii r.orbitu de faptuhi t^Uei. 

V. ALESANDRI. 

Dar' va i ! de-odată să desfăcu din braţiele 
mele îmi dădu o florioră şi dispăru ca printr'unu 
farmecă fără a să mai întorce. Dar ' să fie cu 
iertare căci suntemu la venătore, plăiaşulu meu 
mă deşceptâ din visurile mele cu aide cocone, 
că te aşceptă toţi demultu! . . . . întristată şi cu 
inima sfâşiată de dorere plecaiu. Ceialalţî înade-
vără mă aşceptau şi vădendu-mă atâtu de palidă 
mă întrebară dacă nu cumva căpriora acea m'a 
întristată, eu n'avuiu alta să le spună decâtu c ă : 

„Ved.ui o vestalină, 
Avendu ochiî ca de djnâ 
Şi grăindu-mi drăgălaşă 
îmî spunea de-unu ângeraşu, 
La chipu mândru, roşiorii 
Eram chiar' eu acelu bujorii. 

O salvă de aplause resunară la aceste cu
vinte seu scântei poetice şi ca să-mî mai t recâ 
necasulu mă gândii la proverbulu scosă din S. 
Scriptură că : «Bonum vinum laetificat cor homi-
nis.« Vinulu bună înveseleşce inima omului. Dămî 
voie deci, amice, a-ţî spune că nu consimţescu 
cu tine că berea ar' fi mai preferabilă decâtă vi
nulu, căcî dupăcum vedî chiar' şi S. Scriptură e 
pe par tea mea. Iar' dacă nu eştî mulţemitu cu 
aces ta argumentă, s'audimu ce dice şi J. A. Lă-
pedatu într'unu momentu de inspiraţie care să po-
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triveşcej şi cu întristarea mea servindu-mî ca unu 
feliii de balsamu vindecătoriti: 

„Mie-mi place versulu dulce 
Versulu dulce de vinu bună, 
Iar' nu plângeri amare 
Născocite de-unu nebunii. 

Cându iubita me tradeză 
în locu alta gâsescu eu, 
Iar ' cându vinulu îmî lipseşce 
Ah ! atunci, atuncî e reu 1" 

(Conv. literare.) 

Tote înse înzedaru căcî floriora primită îmî 
rfemase ca unu suveniru neşcersu şi în dorerea 
mea care se mărise venindu şi noptea, scăpărai 
următorele scântei poetice : 

„Luceferu drăgălaşă 
Alu meu ângeraşu, 
Sub ceresca-ţî aripi6ră 
î ţ i încredu o inimiâră. 

Alu teu scutu strălucitoriu 
îlu Imploră de ajutoriu 
Pentru o clină vestalină, 
Pentru o n6re chiar' divină. 

întreb'o de-o în'âlneşcî 
Şi veselă o găseşcî, 
Copilă nu cumva iubeşcî 
Şi-ai vrea se-mî împărtăşesc! ? 

Iar' tristă de-o vei tntâlni 
§1 la mine sa gândi, 
Spunei că eu o iubescu 
Şi de doru-i me sferşescu." 

Am âjunsti amice, dupăcum vedî într'unu val-
vertejîi poeticii căcî suntemu la venătore şi:] 

„Airner, boire et chasser, 
Chez Ies fils du Tyrol ! -

voilâ la vie humaine 
~ peupie heroique et fier," 

A iubi, a bea şi a vena, iată vieţa omului 
la fii Tirolului, poporu eroicii şi mândru. 

Aşa vorbeşce poetulu Alfred de Musset şi 
eu am citatu după Odobescu Eu prin urmare ţenu 
la cele dise de Musset căcî în adeveru acestu 
poeţii a trecutu prin tote peripeţiile vieţei. Cetiam 
odată în o biografie a lui, nu-mi aducu aminte 
unde, că de multe-orî îlu găsiai în câte-o butică 
bându la rachiu împreună cu toţi ce se aflau acolo 
fără escepţie. Şi eu credu, că unu poetu ca elti 
numai aşa a potutu sfe descrie atâtu de bine aceste 
fase ale vieţei căcî le-a esperiatu elu însuşî. Dar' 
sfe nu uiţi că suntemu la venătore şi că întune-
reculu ne apucă cu alu lui velu mare plinu de 
tainele nopţii. Unu focu uriaşii ardea pe poiana 
»Crăcîuneleloru« aruncându în vezduhu prin întu-
nereculu nopţii unu roiu de scântei ce păreau că 
sfe amestecă cu stelele. Cineva începu a cânta din 
flueru o doină de acelea care te făcea se tresari 
şi care era cu atâtu mai frumosă cântată noptea 
la lumina focului, sub bolta steleloru în audulu 
căprioreloru pentru mine era ca unu balsamu dulce 
ce sfe revărsa pe inimă. 

»Erau atâtu de frumose aceste cântece simple 
nemeşteşugite, tainice ca tainele nopţii. Valuri de 

armonie se respândiau în aeru cându poternice 
cându sgomotose, cândii line şi desmerdătore ca 
ciripitulu paseriloru şi apoi înceţii, înceţii se stin
geau într'o jale dulce ce părea că înfecă lumea în 
plânsu. Sar' fi disu că însuşî stelele în sclipitulu 
lorii lăcrămeză audindu acestu glasu înduiosatu. 
Aşa vorbeşce N. Gane despre cântecele nostre 
naţionale. Dar' se vedemii şi pe Odobescu ce dice 
despre aceste cântece în »Albumulu Macedo-
Românu« : 

»U! vechi datine şi vechî cântece ale po
porului ! ce dulce farmecu cuprindeţî voi în 
naivele vostre espresiunî! Aspra critică se sfarimă 
dinaintea vostră, căcî mintea omului deprinsă cu 
voi din pruncia, pare-că sfe scaldă la audulu vostru 
în nevinovăţia-i primitivă. Voi sunteţi pentru noi 
amintiri suave ce învifeză junia în suflete!« 

Pentru popore sunteţi florea neuitărei! 
Sunteţi lanţulu nesfârimatu alu frăţiei! 
»La resunetele vostre, aceleaşi doruri făcu 

se bată inimile pe culmele Pindului şi sub polele 
Carpaţiloru!« 

Şi acum, amice, vei crede totu ce ţi-am 
scrisu seu nu, lasu la chibzuiala ta, tu primeşce-le 
cum îţî va plăcea, mi-ai cerutu se-ţî scriu de Slănicu 
şi eu ţî-am scrisu cu totulu altceva, fiî sigurii înse 
că totu ce ţî-am scrisu purcede dintr'o adencă afec
ţiune a celui care este demultu Alu teu amicu 

Sibiiu, i Sept. 1890. V. Gamulea. 

ti;—©-» 

Speranţa. 
Omeni) adese vorbescii şi viseză 
Că timpuri mai bune-oru veni 
Ei după. unu ţelii mai ferice veneză 
Lacomi şi di după di. 
0 lume se duce şi alta 'n locu vine, 
Iar' omulu spereză mereu in mai bine. 

Speranţa-'Iu aduce pre e/u in vieţă, 
Cu dulce de micit 1-1 apare; 
Pre tineri i/u farmecă blânda ei faciă, 
La celu mai betrânu nu dispare: 
Căci chiar' şi la gropă cândii omulu soseşce, 
Speranţa şi-acolo cu dragu i-i zimbeşce. 

Şi nu-i ea nălucă, de-o minte isteţâ 
Ori creeri nebuni iscodită: 
Launtrulu ni spune c'a ndstră vieţă 
Pentru o tentă mai mare-i menită. 
Şi cea-ce glasulu lăuntricii ni spune 
Nu pote se fie o înşelăciune. 

(F. de Schiiier.) C. Morariu. 
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D I V E R S E . ® 

Cronică . — Şcola primară de fete română 
gr. cat. din Blaşu. O par te mare din cetitorii 
noştriî voru fi şciindu că în opidulu Blaşu, capitala 
provinciei besericeşcî române gr. cat. de Alba-
Julia şi Făgăraşu, a esistatu pe lângă institutele 
de înveţămentu deschise de neobositulu epis
copii Petru Paulă Avonu, cu 145 anî înainte, 
şi o şcolă pentru fete. Aces ta dateză numai d e 
pe timpulu domniei episcopului Ioanti Lemeni. 
Aces tu episcopii, care încă sa Interesaţii de instru
irea tinerimei, pe lângă alte înnoiri a redicatu din 
alu seu propriu si şcola din cestiune, după cum 
se pote vedă de pe inscripţiunea dela acestu edi
ficiu, pe care se află scrisu: Fieri curavit Ioannes 
Lemmiy Cea ce şciu şi adeverescu opidaniî mai 
bătrâni de aici din proprie-le cunoşcinţă. — Fiindu 
însă edificiulu aceleia cam umilii şi aşedatu într'o 
s t radă prea îngustă fagiă de frecuenţa cea mare 
de cându cu introducerea căii ferate, prin care 
acestu opidu a deveniţii unu adevăraţii emporiu 
de cereale, de acea Escelenţa Sa Domnulu Dr. 
Joană Vancea, actualulu Archiepiscopu şi Me-
tropolitu, nu a pierdutu din vedere nici sortea 
acestei şcole. E a i-a zăcutu la inimă întocmai ca 
şi celelalte Insti tute de creşcere de aici. Şi după-
ce preabunulu Domnedeu i-a ajutaţii se-şî vedă 
cu ochii realisată idea înfiintarei Institutului tine
rimei şi după-ce a redicatu din nou şi institutulu 
preparandialu-normalu, cari erau de prima urgenţă, 
— a redicatu altu edificiu pentru numita şcolă, 
mai corespundetoriu atâtu din punctu-de-vedere 
igienicii, câtu şi didactica. Escelenţa Sa a scosu-o 
din îngustimea şi umilinţa în care se afla. A aşe-
datu-o în piaţă, la locu deschişii, în rendulti ca-
seloru capitulare, vis-a-vis cu gimnasiulu. Şi ca se 
corespundă recerinţeloru actuali, a redicatu-o dela 
2 la 3 clase ordinare. Tote spesele împreunate cu 
edificarea, mobilarea ţi provederra cu rechisitele de 
lipsă le-a suportaţii Escelenţa Sa din cassrta privată, 
în sumă de peste 8000 fi. v. a. — Implinindu-să prin 
acesta o faptă demultu dorită, în 5 Septemvre a. c. 
edificiulu a foştii binecuvântaţii şi stropiţii cu apă 
sânţită în presenţa corpului învăţătorescu şi a ele-
velorii, conformii ritualului. După care actu edi
ficiulu a fostu predaţii spre continuarea prele-
geriloru. Imediatu după acestu actu solemnii, 
corpulti înveţătoreseti şî-a ţenutu de detorinţă a 
se presenţa în corpore la marele Mecenate şi a-i 
depune omagiele de mulţumită în numele părin-
ţiloru şi eleveloru pentru acestu nou sacrificiu de
puşii pe altariulu besericei poporului seu. 

Economia de instrucţiune sa deschisu la Re-
şinariu în 1 1. c. Aces t a economia de instrucţiune 
este subvenţionată din par tea Comitatului Sibiiului, 

stă sub diriginta dlui S. P. Barcianu şi dureză unu 
anu întregii adecă până la 30 Septembre 1891. 

Scopulu economiei de instrucţiune, conformii 
»normeloru organice despre economia de instruc
ţiune a comitatului Sibiiu, e : a servi prin condu
cerea ei raţională ca esemplu poporaţiunei aori-
cole a comitatului şi a da ocasiune mai aleşii fiiloru 
de ţeranu a se instrua în conducerea practică a 
unei economii raţionale, primindu ei totu-deodată 
încâtu permite timpulu liberu, o instrucţiune po
trivită teoretică.« 

La acesta economia de instrucţiune se pri-
mescu : tinerii cari au împlinita amilii alţi 17-lea 
alu vieţi i ; suntu sănătoşi şi trupeşce destulu de 
desvoltaţî pentru a pote împlini în continuu lu
crările câmpului de totu feliulu, care obvinu în 
economie ; s i n tu deprinşi cu lucrurile câmpului 
obicinuite la ţă ran i ; au cunoşcinţele elementare 
din cetitu, din scrisu şi din computu şi au capa-
bilitatea recerută pentru a pricepe o instrucţiune 
poporală despre agricultura şi şciinţele ausiliare; 
şi dovedescu o purtare morală bună. 

Locuinţa şi viptulu li-o dă eleviloru economia 
de instrucţiune, asemenea şi o plată lunară de 
3 fl., din cari după normele statori te o jumătate 
elevulu o primeşce lunarii, iar' cealaltă jumătate se 
depune spre fructificare la o bancă şi i-să estradă 
numai după terminarea cursului. — De îmbrăcă
minte şi încălţăminte are să se îngrigiescă fiecare 
elevii. , 

Glume. — UmorU-telefonică. Unii redactori 
r6gâ pe manipulantele telefonului, se-lu pună In legătura cu o 
bancă din strada X. „dară repede, me rogu, câtu se pote mai re
pede, câcî am o causă f6rte urgentă." — La ce instrumentulu In 
formă de fiaută î-i replică cu dre-care i ronia : .Atunci ar' fi mai 
bine dâră, si-ţi i-ai o birjă . . . " 

Logica. — M u i e r e a : Nu ş t iu ce se me mai facă', 
cu tine ? că tu totu-de-una eşti beatii! 

B ă r b a t u l u i Dacă a^u fi beată totu-de-una n'aşu mai 
merge nicî-odată la cârciumă! 

Proprietariii, Redactorii respundetonu şi Editorii: N I C O L A E F . N E G R U T I U . 

Gherla Impr imăna „Aurora" p . A. Todoranu 1890. 
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